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WPROWADZENIE

Literatura dziecięca od zawsze była inspiracją zabaw i zajęć

proponowanych dzieciom w przedszkolu. W bajkach, baśniach

dziecko znajduje jednoznaczny świat wartości, podział na dobro

i zło, pracowitośó i lenistwo, prawdę i kłamstwo, piękno i brzydotę,

odwagę, szlachetność i wiele innych. Mali odbiorcy śl€dzą w treści

nieustanną walkę tych pozytywnych Z negatywnymi, by ostatecznie

dobro zwyciężyło zło. Dzięki właściwościom psychofizycznym,
dzieci w codziennym życiu przyjmują postawy swych bajkowych

bohaterów, a tym samym przyjmują ich wartości, cechy, zachowanie.

Sposobów wykorzystania utworów literatury dziecięcej w przedszko-

lu jest bardzo wiele. Zależą on€ od kleatywności nauczycieli. Naj-
istotniejsze jest to, by proponowana dzieciom literatura, poza warto-

ściami edukacyjnymi, niosła radość sama w sobie.

Przytaczanę w publikacji scenariusze zostały sprawdzone przez

nauczycieli w praktyce. Autorom przedstawionych rozwiązań meto-

dycznych będzie miło, jeżeli zostaną wykorzystane przez innych na-

uczycieli lub zainspirują do tworzenia własnych w ramach Projektu

,,Razem dla edukacji".

wieslawa Jablonowska



Op r ac ow ał a Iw o na H ry s zko - C ho dz iut ko

,,BOHATEROWIE BAJKI"
_ROZMOWA NA PODSTAWIE BAJKI

W. I J. GRIMM PT.: ,,KRÓLEWNA ŚNIEŻKA"

Cele:

- rozpomawanie pozytywnych i negatywnych postaw bohaterów

bajki. próby oceny ich postępowania;

- rozwijanie umiejętności wypowiadania własnych myśli, opinii;
.- przekonanie dzieci, że w codziennym życiu wźna jest serdecz-

ność, uprzejmość i życzliwość.

Umiejętności:

- podejmują próby oceny postępowania bohaterów bajki;

- doskonalą umiejętność wypowiadania własnych opinii, myśli,
ocen.

Środki dydaktyczne: bajka pt.: ,,Królewna Śnieżka" W. i J. Grimm
(,,Złota księga bajek'wyd. Wilga 1999 r.), rozsypanka wyrazowa

z bohaterami bajek, rekwizy,ty wykorzystywane w bajce (lusterko,

nóż, kamienie, talerzyk, szfućce, pościel, czapka krasnala, jabłko,

grzebień, itp.), maskotka.

Przebieg:

l. Słuchanie fragmentu bajki pt.: ,,Królewna Śnieika", po którym

dzieci odgadują tytuł.
l. Cwiczenia globalnego czytania.

Z rozsypanki wyrazowej dzieci wyszukują.te, lłóre pasujq do wy-

słuchanej bajki (Królewna Śnieżka, lustro, królowa, król, króle-

w icz, myśI iwy, krasno ludki).

3. Rozmowa na temat treści bajki.
Nauczyciel zadaje dzieciom pytania, zachęca do rozmowy:



- Jak byście scharakteryzowaĘ bohaterów bajki?

- Jaka byla Śnieżka? Dlaczego tak sqdzisz?

- Czym charakteryzowały się krasnoludki?

- Kto był negaqlunq postacią i dlaczego?

- Kto był najbardziej odważny i dlaczego?

- kto dobrze traktował ludzi a kto źle?
4- Zabawa w skojarzenia.

Nauczycielka wymienia takie wartości jak: dobro, piękno, odwa-
ga, wolność, pracowitość, miłość, przyjaźń, uczciwość, zadaniem
dziecijest dopasować do każdej z nich bohatera bajki.

5. Zabawa dydaktyczna - segregowanie rekwizytów z bajki na pięk-

ne i brzydkie.
6. ,,Na balu z kólewną" - taniec dworski do akompaniamentu na

dzwonkach i trójkątach (przypomnienie dzieciom jak powinna

zachowywać się ,,dama" i ,,dżentelmen").
7 . Zabaw a integracy jna.

Każde dziecko wręcza koledze siedzqcemu obok pluszowe serce
i mówi coś miłego o nim.

Opracowała Iwona Hryszko-Chodziutko

,,oPowIEMcI ..."
_ TWÓRCZE OPOWIADANIE DZIECI

Cele:

- poznanie etapów powstawania książki;

- pobudzanie inwencji twórczej i spontaniczności w wypowiadaniu
własnych pomysłów;

- umożliwienie dzieciom przeĄwania pozyt}"wnych efektów wła-
snych działań.
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Umiejętności:

- wymieniają etapy powstawania książki.

Środki dydaktyczne: książki, kańki, długopis, kredki, historyjka

obrazkowa ,,od autora do czytelnika" (Intemet, chomikuj.pl, mika-

do79a).

Przebieg:
1. Rozmowa z dziećml na podstawie historyjki obrazkowej, poma-

nie etapów powstawania książki. Poznanie słów: autor, ilustrator,

dr u karn ia, i ntro l i ga t o r. ks ięgarn ia.

2. Ćwiczenia słownikowe i gramatyczne,

Dzieci wymieniaj q przykłady naj częśc iej stosowanyc h sformuło-

wań rozpoczynajqcych bajki i opowiadania np.: ,dawno, dawno

temu..., ,,za górami, za lasami...", itp.

3. Opowiadanie tw órcze dzieci.
Ustalenie zasad: każde dziecko dodaje po jednym zdaniu, staramy

się mówić zdaniami itp. Nauczyciel notuje lub nagrywa wypowie-

dzi dzieci.
4. Wysłuchanie wspólnie stworzonego opowiadania.
5. Praca indywidualna - rysowanie ilustracji do opowiadania.
6. Ponowne słuchanie bajki połączone z pokazem ilustracji.

7 , Burza mózgów. Nadanie tytułu bajce.

8. Zabawa ,,Lustro" - naśladowanie bohaterów opowiadania.
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Opracowała Krys tyna GawryIuk

BAJKA NIE BAJKA
- ZABAWY POLISENSORYCZNE

INSPIROWANE WIERSZEM M. KONOPNICKIEJ
W PRZYGOTOWANIU DZIECI

DO NAUKI CZYTANIA I PISANIA

Cele:
.- rozwłanie umiejętności tozpoznawania i nazywania postaci

i atrybutów z wybranych bajek;

- aktywizowanie myślenia twórczego poprzez wymyślanie bajko-

wej opowieści oraz doskonalenie analizy i syntezy shuchowej wy-

raz6w;'

- wdrażanie do sfuchania wypowiedzi kolegów i Ąaszania chęci
wypowiedzi poprzez podniesienie dłoni.

Umieiętności:

- dzieci dokonują analizy i syntery słuchowej wyrazów oraz Ńła-
dają schematy literowe wyrazów.

Środki dydaktyczne: tekst wiersza ,,Czflanie" M. Konopnickiej
(,,Poezja dla dzieci do lat 10", wyd. Arcta, Warszawa, l92ż), pued-

mioĘ do ,,bajkowych zagadek": jabłko, kapelusz, dynia, koszyczek,

ropucha, koperty z cegiełkami, ilustracje do opowiadań, karta gra-

ftczna z wzorami.

Przebieg:
l. Słuchanie wiersza ,,Czytanie" M. Końopnickiej.

Posluchajcie wiersza, w któłym znajdziemy propozycje spędzania

czasu w domu, kiedy za oblem pada i pada.

ż. Zabawa ,,Zagadki bajkowe".



Dzieci poprzez dotyk wybierajq jeden ze zgromadzonych przed,
miotów. Rozpoznajq go i podajq tytu! bajki.

3. Zabawa dydaktyczna ,,Do j akiej bajki pasuję?"

Dzieci po usĘszanym opisie dopasowują przedmiot, który pasuje

do bajki, np.:

- w której jeden z bohaterów sprawil, że syn młynarza poślubił
księżniczkę;

- w kłórej dziewczynkę chciala otruć zazdrosna macocha;

- w laórej dobra wróżka pomogła biednej sierocie iść na bal;

- w której dziewczynka szła przez las do chorej babci;

- w której maleńka dziewczynka porwana z domu, przeżyla wiele
przygód, zanim znalazła się w Krainie Elfów.

4. Ćwiczenia słownikowe ,,Głoskowe i sylabowe bajki".
Dzieci ukladajq schemaly wyrazów, liczq sylaby, gloski, wskazujq

mieisca gdzie się schowaĘ samogłoski: o, a, i, y, e. kot, dynia,

domek, ryba, wiIk.

5. Opowiadanie dzieci na podstawie ilustracji.
Dzieci losujq ilustracje i próbują na jego podstawie opowiedzieć

historię.
6. Drogi w lesie zabawy graficzne.

Praca indywidualna dzieci plzy stolikach. Karta pracy z zada-

niami: droga Czerwonego Kapturka do Babci, zęby wilka, kamie-

nie.

7 . Zabawa naś|adowcza ,,Rób to, co ja".



oprącowała Krystyna Gawryluk

,,BAJKA"
-SCENKI PANTOMIMICZNE

INSPIROWANE WIERSZEM H. OŻOGOWSKIEJ

Cele:

- rozpoznanie bajki ,,Jaś i Małgosia" po wysłuchaniu jej charakte-

rystycznych fragmentów;

- doskonalenie umiejętności opowiedzenia ruchem różnorodnych

historii;

- wdrażanie dzieci do sfuchania rodziców, zwrócenie uwagi na to,

że nie należy przyjmować słodyczy od obcych,

Umiejętności:

- wyrżają podstawowe emocje za pomocą ruchu, mimiki i gestu,

Środki dydaktyczne: pierniki, sowa, kot, buty, koszyk, piłka, ilu-

stracje domu Baby Jagi, Jasia i Małgosi, wiersz,,Bajka" (H, Ożogo-

*ska ,,Wi"."e dla najmłodszych" Warszawa, Czytelnik 1957),

,,Moment" Shumann (Czułe Prąaulanki).

Przebieg:
l. Sfuchanie wiersza pt. ,,Bajka" H. ożogowskiej,

Posluchajcie wiersza i zapamiętajcie jego bohaterów,

2. Zabawa dydakĘczna ,,Co jest z bajki Jaś i Małgosia?",

Dzieci spośród rożnych przedmiotów wybierajq te, które pasujq

do bajki ,Jaś i Małgosia".
3. W teatrze pantomimy zabawa pantbmimiczna,

Nauczyciel kolejno proponuje dzieciom zadania do opowieści

pantomimicłnej np.: Jaś i Małgosia idq do lasu, przestraszyły się,

szukajq drogi, znalaĄ piernikowy domek, uciekajq, witajq się

z rodzicami.
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4. ,,Czarowaue" - zabawa do muzyki.
Prowadzqca zamienia dzieci w koty, sow, myszki, na koniec
w grzeczne dzieci.

Opracowała Anna Gawlych

,,w KRAINIE BAJEK"
_ ZABAWA TEMATYCZNA W TEATR

Cele:

- poznanie sposobu wykonania postaci do własnego teatru;

- rozwijanie umiejętności formułowania dłuższych wypowiedzi;

- wdrażanie do oczekiwania na prezentację swego przedstawienia.

Umiejętności:
-- podejmują zadania proponowane przez nauczyciela.

Środki dydaktyczne: wiersz D. Gellner ,,Bajeczka" (,,Dorota Gell-
ner dzieciom", ,,Kama"), ,,magicme pudełko", rekwizyty do zaga-

dek: jabłko, lusterko, piemik, itp., karki, kredki, flamastry, kolorowy
papier, klej, nożyczki, koperty.

Przebieg:
l. Zgadnij co kryje pudełko? zagadki.

Nauczyciel proponuje zabawę z ,,tajemniczym pudełkiem", które
jest podawane z rqk do rqk w czasie fecytacji rymowanki ,,Bajka
Iuz, luz ... .

Bajka tuż, luż... Bajka tuż, tuż...

Zaraz będzie, skup się i już!
Kogo tu znasz? Kogo tu znasz?
Zaraz się przeknasz sam!



Dziecko, które wlaśnie otrrymało pudełka wyjmuje jeden rekwizyt

z pudełka (pióro, jabtko, piernik, pantofelek, lusterko,, itp ), Ko-

lejno, próbuje odgadnqć do jakiej bajki pasuje dany rekwizyt,

2. Słuchanie wiersza D. Gellner ,,Bajeczkai'.
3. Praca indywidualna, rysowanie postaci z wiersza,

4. Zabavła tematyczna dzieci ,,Mój teatr" - wykorzystanie samo-

dzielnie wykonanych postaci.

5. ,,Bajkowy bal" - taniec przy muzyce dyskotekowej,

Opr acow ala B ar b ar a Jóźly icka

MO.IA BABCIA - OPOWIADANIE NAUCZYCIELA
NA PoDsTA\ilIE UTwoRU B. FERRERO

,,HISTORIA MAŁEGO PROMYKA sŁoŃCA,

Cele:

- poznanie sposobów okaąrłania miłości i życzliwości dla swoich

dziadków, osób starszych;

- rozwijanie i doskonalenie umiejętności budowania prostych zdań

poprzez tworzenie opowiadń o swoich dziadkach: ich wyglądzie,

cechach charakteru;

- wyrabianie postawy szacunku i miłości do osób starszych; zacie-

śnianie więzi rodzinnych.

Umiejętności:
._ potrafi okazać wdzięczność dziadkom np, poprzez zrobienie

drobnego podarunku:

- rozumie potrzebę pomocy starszym;

Środki dydakĘczne: tekst opowiadania ,,Historia małego promyka

słońca" B. Ferrero (,,Przypowieści i opowiadania", Wyd, Salezjań-
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skie,2003, s. 216), arkusz szarego papieru, wycięte promienie sło-

necme, klej, utwór ,,Kołysanka" F. Lombard.

Przebieg:
l. Sfuchanie opowiadania B. F€rrero ,,Historia małego promyka

słońca".
2. Wypowiedzi dzieci na podstawie opowiadania.

Pytania pomocnicze:

- Wjaki sposób możemy sprawić radość swoim dziadkom?

- Jak czula się dziewczynka, kiedy przychodziła do babci?
3, Wizualizacja do utworu F. Lombard ,,KoĘsanka".

Dzieci z zamkniętymi oczami słuchajq muzyki, przypominajq so-

bie jak wyglqdajq ich dziadkowie.
4. Praca dzteci,,Promień dla. dziadków" - wyklejanka.
5. Z powstałych promieni wspólne tworzenie - słońca, jako prezentu

dla dziadków.
Każde dziecko przy układaniu promienia w kilku zdaniach opo-
wiada o swoich dziadkach.

6. Zabawa orientacyjno-porządkowa,,Wnuczek do dziadka".

Opracow ała Bar barą Jóźw icka

,,BAJKAo GWDŻDZI^CH,
- OPOWIADANIE NAUCZYCIELA

Z WYKORZYSTANIEM REKWIZYT OW

Cele:

- poznanie skutków niewłaściwego zachowania (kłótnie. obrażanie.
przezywanie, bicie) w stosuŃu do kolegów;

- kształtowanie szacunku i życzliwości w stosunku do innych;
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- wyrabianie umiejętności współdziałania w zabawie i codziennym

fuŃcionowaniu z koleżankami i kolegami,

Umiejętności:

- wymieniają niewłaściwe postępowanie głównego bohatera,

Środki dydakĘczne: opowiadanie ,Bajka o gvłoździach" autor nie-

^uny 
1***.ujonai.pl), kartki papieru, papierowy płot, gwoździe,

Przebieg:
1. Sfuchanie opowiadania pt. ,,Bajka o gwoździach",

2. Rozmowa z dziećmi na temat opowiadania,

- Jak ocenicie zachowanie chłopca na poczqtku i na końcu opo,

wiadania?

- Co spowodowało zmianę zachowania?

- Jak myślisz, chłopiec byl dobrym przyjacielem?

- Jakie sq cechy dobrego przyjaciela?

- Czego uczy nas ta bajka?

3. Zabawa dydaktyczna ,,Biała kartka",

Każde dziecko otrzymuje białq, czyłq kartkę, którq musi zgnieść,

a następnie vwrostować. Dzieci przyglqdajq się kartce, porów-

nujq jej wyglqd.

Ci a, ,ił prry.rócić jq do poczqtkowego wyglqdu? Co się dzieie

z osobami, którym wyrzqdziliśmy krzywdę: uderzyliśmy, przezy-

waliśmy? Zwrócenie uwagi, że ka:żde złe zachowanie w stosunku

do drugiej osoby sprawia jej plzykrość, Dlatego trzeba starać się

nie krzyłdzić innych.

4. Jak spidzam c zas z moim przyjacielem? - rysowanie kedkamt,

5. Zabiłla integracyjna ,,Ludzie do ludzi" (,,Klanza"),
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Oprac ow ał a lĘ ie s ł ąw a Ją błonow ska

JAK WYGLĄDA STRACH?

- ZABAWY POLISENSORYCZNE INSPIRO\ilANE
WIERSZEM D. GELLNER,,w LESIE,

Cele:
poznanie przyczyn odczuwania strachu przez dzieci i dorosĘch;

doskonalenie umiejętności wyrażanie uczuć za pomocą ruchu, ge-

stu, mimiki;
-.. przekonanie dzieci, że każdy człowiek ma swoje ,,małe i duże

strachy" i tylko od niego zależy jak sobie z nimi poradzi.

Umiejętności:

- dzieci przełamują swą niepewność i lęk w nowych syfuacjach za-

daniowych.

Środki dydaktyczne: wiersz ,,W lesie" D. Gellner (,,Z igĘ wiĘ"
Książka i Wiedza, Warszawa 1989), kartki, kredki, lekki ciemny ma-

teriał, kolorowe chustki, muzyka E. Grieg ,,Brzmienie północy"

i ,,W grocie króla gór".

PrZebieg:
l, Wizualizacja przy m|życa

Prowadzqcy w trakcie opowiadania wprowadza dzieci w świat
wyobrźni i fantazji. Opowiadaniu towafzyszy muzyka ,,Brzmie-
nie północy", w czasie której nauczyciel pruyllrywa dzieci lekkim

materiałem, prosi by zamknęly oczy i śledziĘ to, co się wydarzy.

,,I|yobraźcie sobie, że leĄcie w łóżku,.gdzie jest cieplo i bez-

piecznie. Wystawcie spod koldry dłoń lub stopę i sprawdźcie, czy
jest to przyjemne? A może na zewnqtrz czai się złe licho? JeśIi
jest to nieprzyjemne, szybko schowajcie się pod ,,koldrę" (powta-

rza zabawę kilka razy).
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2. Słuchanie wiersza D. Gellner ,,W lesie",

3. Zabawa pantomimiczna.

PokaZcii ruchem przy wykorzystaniu materiału, jak bał się

strach? (uzewnętrznianie dziecięcych przeżyć),

4. Twórcze opowiadanie dzieci (w parach),

WymyśIcie bajkę o strachu, który vcale nie był straszny i opo-

wieizcie je swojej koleżance lub koledze (chętne dzieci mogq

opowiedzieć swojq bajkę calej grupie)

5. Indywidualna praca dzieci - rysowanie swych lęków i strachów,

6, Wyjaśnienie przysłowia ,,Strach ma wielkie oczy",

Nourry"iel ,)chęca dzieci, by opowiedziaĘ o swoich lękach, ale

tylko te, które będq miały na to ochotę,

7. ianiec przy m\Myce. E. Grieg ,,W grocie króla gór" z szyfono-

wymi chustkami.

Opracowała lł'iesława Jąbłonowska

CZY MOŻNA SPOTKAC UFOLUDKA?
_ TwÓRcZE OPOWIADANIE DZ|EC|

INSPIROWANE WIERSZEM,,W KRAINĘ WYOBRAZNI,
W. JABŁONOWSKIEJ

Cele: , 
miki,-_ poznanie uniwersalnego języka wytażanego za pomocą mrl

iestu, intonacji głosu, w którym można porozumieć się nawet

z,,ufoludkiem";

- rozwijanie umiejętności uogólniariia w tworzeniu wiadomości

o Ziemi i jej mieszkńcach;

- wzmacnianie odwagi i pewności siebie poprzez próbę wspólnego

tworzenia opowiadania.
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Umiejętności:
-- opowiadają o tym, co je otacza na Ziemi oraz podejmują stawiane

im zadania.

Środki dydaktyczne., tekst wiersza ,,W krainę wyobraźni", muzyka

- Vangelis ,,Conquest ofParadise", ,,Trzej kosmici" sł. S. Karaszew-
ski, muz. S. Marciniak, szary papier, pisaki, kartki z wypisanlłni wy-
razami do zabaw słowem.

Przebieg:
l. Słuchanie wiersza W. Jabłonowskiej pt. ,,W krainę wyobraźni".

Czy dziewczynka tak malutka,
może spotkać ufoludka?
Kto to wie?
Może tak, a może nie?
Gdy się bardzo tego chce,
wszystko zdarzy się.

Czy chlopiec z piegami na nosie
może znaleźć się w kosmosie?
Kto to wie?
Chyba tak, czy cłryba nie?
AIeż proszę, czemu nie?
Kiedy tego mocno chce.
Czy to prrłwda?
Czy sen jaki?
W spodku lecq przedszkolaki.
Gdy mknq po srebrzysĘm niebie
gwiazdami mrugajq do ciebie.

2. W:nla|izacla - spotkanie przybysza z nieznanej planety inspiro-
wane muzyką (Vangelis,,Conquest of Paradise").

3. Twórcze opowiadanie dzieci.
()powiedz przybyszowi o życiu na Ziemi i jej mieszkańcach, za-
czynajqc od słów: jak nie wiesz przybyszu to Ci powiem...
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4. Zabawa improwizowana,,Gucio - Gucio",

Wymyślanie uniwersalnego języka poprzez pokazywanie ruchem,

gŹstŹm, mrmikq, którym można przekazać podstawowe komunika-

ry (w parach), np.:

- naucz przybysza witać się przez podanie ręki,

- zapytaj jak się na4nva?, co lubijeśĆ?

- naucz go chodzić.

5. Rysowanie pod dyktando.

Órreci ryrujq kolejne elementy pod dyktando nauczyc_iela: oczy,

usta, nos, iszy, brzuch, nogi, a na końcu jeszcze te części, których

brakuj e.

6. Zabaw słowem - dobieranie zdrobnień i rymów do wyrazów

,,p.: dzi"wcryna, mąła, ufolud, chłopiec, gwiazda itp,

7. Zabawa inscenizowana na bazie piosenki "Trzej 
kosmici",

O pr acow ała Alina Kipp nich

,,PIĘKNO UKRYTE W NAS SAMYCH

- ROZWAŻANIA NA TEMAT MIŁOŚCI, PRZYJAŹNI,

ODWAGI, - OPOWIADANIE NAUCZYCIELKI
NA PODSTAWIE TEKSTU AGNIESZKI I JAKUBA CHOMIUK

PT. ,,sERDUsZKo MAŁEGO MISIA"

Cele:
-_ dostrzeżenie zrozumienie związków oruz za|eżności przyczyno-

wo-skutkowych pomiędzy kolejnymi wydarzeniami w bajce,

a także ich konsekwencji:

- doskonalenie umiejętności formułowania wypowiedzi w zrozu-

miały sposób na temat bajki oraz wartości, takich jak miłośc,

przyjaźń i odutaga
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- przekonanie, iż wartości takie jak mlłość, przyjuźń i odwaga są
nieprzemijające i przydatne w codzienn)m Ęcil zarówno dzieci
jak i dorosĘch.

Umieiętności:

- potrafią wyjaśnić znaczenie słów: miłość, przyjłźń, odwaga oraz
potrafi ą przewidzieć konsekwencje swego postępowania.

Środki dydaktyczne: opowiadanie,,Serduszko małego misia"
Agnieszki i Jakuba Chomiuk, (www.granice.pl), pluszowy miś, lalka
,,Wróżka Mirabella" oraz kukiełki występujące w ww. opowiadaniu,
piosenka ,,O kochaniu misia" sł. H. Stefanowska, muz. Z. Ciechan,
kolorowe galgaŃi. karta do kolorowania.

Przebieg:
1 . Zabawy pantomimiczne.

Dzieci za pomocq min, ruchu ciala, przedstawiajq to, o co prosi
nauczyciel:

- kolega nie chce się ze mnq bawić -jestem smutny.......

- mama kupila mi wymarzonq zabawkę - jestem szczęśliwy......

- przewrócilem się na rowerze i skaleczylem - boli mnie.......

- chciałem wyjść na podwórko, a pada deszcz -jestem zły......
2. Dzielenie się przeĘciami przez dzieci.
3. Sfuchanie opowiadania ,,Serduszko małego misia".
4. Wypowiedzi dzieci na temat utworu:

- Kto jest głównym bohaterem opowiadania?

- Jakie było pragnienie misia?

- Kogo spotkal wędrujqc do wróżki Mirabelli?
- Co możemy powiedzieć o misiu?

5, lmprowizacja ruchowa ,,Zabawy misiów".
6, Indywidualna praca dzieci,,Miś z gałganków".
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7. Inscenizacja pioseŃi ,,O kochaniu misia" sł. H. Stefanorr sr:
muz. Z. Ciecharl,.

Kinga - |at 6

Opracowala Alina Kippnich

,,NIE BÓJ SIĘ NOCY"
_ROZMOWA NA TEMAT WŁASNYCH OBAW I LĘKOW

W OPARCIU O WIERSZ DANUTY WAWIŁOW
PT.,,wIEcZÓR-

Cele:

- poznanie różnych sposobów na pozbycie się swoich lęków oraz

odkrycie przyjemności korzystania z własnej wyobraźni;
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doskonalenie umiej ętności komunikatywnych wypowiedzi;
zachęcenie dzieci do dzielenia się swoimi obawami i spostrzeże-
niami.

Umiejętności:
-- potrafi łączyć ze sobą różnorodne materiały, w celu uzyskania

zamierzonego celu.

Środki dydakĘczne: wiersz pt. ,,Wieczór" Danuty Wawiłow (,,Pol-
skie wiersze", Warszawa, 20l1), nastrojowa muzyka, sylweta księ-
życa, |ampa biurowa, różnorodne materiały potrzebne do zrobienia
kukiełki - przytulanki.

Przebieg:
l. Sfuchanie utworu D. Wawiłow ,,Wieczór" (nastrojowa muzyka,

półmrok).
2. Wypowiedzi dzieci na temat utw oru oraz własnych przeżyć.
3. Praca dzieci.

Z mateliałów, które macie do dyspozycji, stwórzcie swojego
,,Sennego ludzika" - przynlankę, która będzie przy was czuwała
kcrżdej nocy. Będzie się do was przytulał i cichutko opowiadał
najpiękniejsze i najbardziej kolorowe bajeczki, jakie Ęlko ,,Senny
ludzik" potrafi wymyślić.

4. Opowiadanie twórcze dzieci.
Przytul swego ,,Sennego ludzika" i opowiedz o swoim nowm
przyj acieIu.

5 . Zaba:wa tanecma z piosenką Alicj i Janosz ,,Przyj aciel dobra
rzecz" .
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Basia lat 6

Opracov,ala Grażyną Kozączuk

,,RODZINKA, _ OPOWIADANIE ODTWÓRCZE DZIECI
NA PODSTAWIE UTWORU A. SUROWIEC

Cele:

- poznanie i posługiwanie się stopniami pokrewieństwa np. brat.
siostra, babcia, dziadek;

- rozwijanie zainteresowania życiem najbliższych członków rodzi-
ny oraz doskonalenie umiejętności wypowiedzi;

- rozumienie konieczności cierpliwego oczekiwania na swoją kolej
wypowiedzi.
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Umiejętności:

- dzieci wymieniają imiona rodziców, dziadków, rodzeństwa oraz
uĄwają zwrotów oznaczających stopień pokrewieństwa;

._ opowiadają o spędzonym czasie ze swoimi dziadkami, rodzicami,

Środki dydakĘczne: ilustracje postaci: mamy, taty, babci, dziadka,
córki, syna, kota, psa; opaski na gło*ę, ponu."iowane kartki odldo 8, przedmioty: ksiąźka, gamek, kość, mleko, młotek, pudełko,
telefon, lalka; opowiadanie pt.: ,,Rodzinka'' łnny Su.o*i"", 1p.r"-wodnik metodyczny ,,Zabawy z porami roku'', cz. 2, s. l08).

Przebieg:
l, ,,Zgadnij kim jestem?'' - zagadki słowne.

Dzieci losujq karty z'postaciami, ale nie oclkrywajq jej poczqt-
kow o. Pozostale przedszkolaki podpowiadaiq, opisuj qc- i Źi cecny
charakterysĘczne.

2. ,,Ustawiamy po kolei'' - uszeregowanie postaci wg kolejności
występowania w treści opowiadania

3. ..Dobieramy przedmioty" . zabawa dydaktyczna.
Ządaniem dzieci jest wybieranie spośród różnych przedmiotów te,

, kln.wlltłrib w ut|uorze i przyponqdkowanie wiaściwej osobie.
4. ,,RodziŃa" - opowiadanie odtwór cze dzieci.

Dzieci wedlug kolejności ulldarzeń opowiadajq, kazde po jednym,
dwóch zadaniach.

5. ,,Wyścigi rodzin' - zabawa z elementem biegu.
Dzieci - rodzinki siedzq na krzeslach, nauizyciel czyta opowią-

, danie, osoby, o których, mowa obiegajq swoii -d.irię ,toiio,k.
6, ,,Moja mama lubi...'', ,,Pomagam rodzicom w...'',,,Najbardziej

Iubię, gdy babcia i dziadek...'' - zabawa słowna polega.l|ca na
dokończeniu przez dziecko zdania.

7. Ewaluacja zajęć poprzez umieszczenie przez dzieci serduszek na
,,drzewie uczuć''.
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Opracowała: Grałna Kozaczuk

,,o PRZYJAŹNI, 0DWADZE I INNYCH WARTOŚCIACH,
_ OPOWIADANIE DZIECI

NA PODSTAWIE HISTORYJKI OBRAZKOWEJ
W OPARCIU O UTWÓRH. BECHLEROWEJ

PT.:,,DWAJ PRZYJACIELE"

Cele:

- poznanie niezbędnych wartości w życiu kżdego człowieka, ta-

kich jak: przyjażń. odwaga, szacunek;

- ksaahowanie umiejętności rozpoznawania i nazywania emocji.
uczuć u siebie i u innych;

- zachęcanie do jasnego'określania swych emocji i oczekiwań.

Umiejętności:
.- dokonują oceny zachowania bohaterów opowiadania oraz rozpo-

znają i nazywająlczucia własne i innych osób.

Środki dydaktyczne:
Opowiadanie pt.: ,,Dwaj Przyjaciele" H. Bechlerowej, (,,A jak będzie
słońce...", wiersze, opowiadania, teatrzyki, przysłowia i zagadki dla
przedszkoli, T. Dziurzyńska, H. Ratyńska, E. Stojowa, WSiP, s. 166),

ilustracje do historyjki obrazkowej, CD z muz ,,W grocie Króla
Gór" E. Griega, ,,Taniec kurcząt w skorupkach" M. Musorgskiego,
kolorowy papier, noryczki, klej, kredki, dziurkacze ozdobne.

Przebieg:
1. Słuchanie opowiadania ,,Dwaj przyjaciele" H. Bechlerowej.
2. Zabawa dydaktyczna - porządkowanie ilustracji zgodnie z treścią

opowiadania.
3. Wypowiedzi dzieci na temat treści i przesłania opowiadania.
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4. Scenki dramowe ,,Jak się teraz zachowasz, co powiesz?'' - od-
grywanie scenek z udziałem chętnych dzieci.

7,

Zagadki pantomimiczne ,,W jakim jest€m nastroju?''.
Improwizacje ruchowe do muzyki:,,Taniec kurcząt w skorup-
kach" M. Musorgskiego i ..W grocie Króla Gór..E. Griega.
Zabaw a integracyjna,,Wyszukaj przyjamą dłoń''.

Opracowała Marleną Nieścieruk

,,KUKURYKU NA RĘCZNIKU.
- TEATRZYK SYLWET NA PODSTAWIE

OPOWIADANIA M. KOWNACKIEJ

Cele:

- poznanie przyborów toaletowych niezbędnych do utrzymania hi-
gieny ciała, przypomnienie sposobu ich uĄ,,wania;

- ksztahowanie nawyków higienicznych i zachowań prozdrowot-
nych;

- wdrźanie dzieci do zachowania czystości osobistej i dbania
o własne zdrowie.

Umiejętności:

- dzieci samodzielnie myją ręce.

Środki dydakĘczne: opowiadanie ,,Kukuryku na ręczniku''
M. Kownackiej (,,Umiemy czytać'', WSiP, Warszawa 1978, s, 34)
sylwety postaci, miski z wodą, mydło, ręczniki papierowe, grzebień,
szczotka, gąbką, ręcznik, kubek, szczoteczka, pasta do zębów, dezo-
dorant, kem, balsam, nożyczki.
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Przebieg:
l. ,,Magiczne pudełka" - zabawa polisensoryczna.

Wyznaczone dziecko rzuca papierowq kostkq do gry z oczkami od

] do 4. Przelicza i wykorzystujqc zmysl dotyku, sprawdza w od-

powiednim pudełku, jaki przedmiot niezbędny do higieny osobi-

stej znajduję się pod określonq liczbq oczek, nazynła odlłyte
przedmioty i wyjaśnia do czego służq.

2. ,,Kukuryku na ręczniku" - teatrzyk sylwet na podstawie opowia-

dania M. Kownackiej.
3. Wlpowiedzi dzieci na temat treści opowiadania.

Pytania pomocnicze:

- Jak miały na imię dzieci?

- O czym przypominała mama dzieciom przed jedzeniem?

- Co mama postanowiła zrobić, aby dzieci pamiętaly o mycitt

rqk?

7.

- Kiedy zawsze myjemy ręce?

,,Mydło lubi zabawę" - zabawa ilustrowana ruchem do piosenki.

Myjemy ręce - zabawa dydaktyczna.
Przy kazdym stoliku sq przygotowane dwie miski z wodq, mydło

i ręczniki papierowe. Po utrwaleniu etapów kolejności mycia rqk,

każde dziecko demonstruje nabyte umiejętności pod nadzorem

nauczyciela z zachowaniem zasad bezpieczeństwa.

,,Co robi chusteczka'l" - zabawa naśladowcza.

Dzieci dopierajq się parami, następnie ustawiajq się twarzami do

siebie. Jedno dziecko z pary pokazuje ruch chusteczkq, który mltsi

powtórzyć drugie dziecko z paty. Po wykonanym zadaniu dzieci

zamieniq się rolami. Zabawę powtarzamy kilkakrotnie.
Ewaluacja zajęć.
Dzieci majq prłgotowane emblematy. z ,,buźkq uśmiechniętą"

i,,buźl{q smutnq", śpiewajqc dobrze znanq piosenkę, kolejno.

zgodnie z ruchem wskazówek zegara, podnoszq wybrany emble-

mat do góry.

4,

5.
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Opr acow ał a Mar ia Sadow ska

,,KŁoPoT Św4rnco nłrKoŁAJA!
_ OPOWIADANIE NAUCZYCIELA

W FORMIE TEATRU CIENI
NA PODSTAWIE UTWORU KS. M. MALIŃSKIEGO

,,BAJKI NIE TYLKO DLA DZIECI.

Cele:

- poznanie, iż inni też mają swe małe i duże kłopoty nawet Św.
Mikołaj i anioł;

- rozwijanie wrażliwości i empatii w ąiesieniu pomocy innym;
- uwrażliwianie dzieci na.potrzeby innych, zachęcanie do dzielenia

się nawet małymi rzeczami.

Umiejętności:

- dzieci potraftą zauważyć problem i nieść pomoc potrzebującym.

Środki dydaktyczne: ektan cieni, sylwety: (Anioła, Mikołaja, sanie,
okno. gw iazdy. worek. prezenty).

Przebieg:
l. Zabawa temalyczna - naśladowanie zachowania sie w teatrze_
2. Teatr cieni ,,Kłopoty Św. Mikołaja'' na podstawie utworu M. Ma-

lińskiego.
3 . Zatrzymanie się przez chwllę przy akcj i utworu.

NauczycieI wspólne z dziećmi formułuje problem g!ównych boha-
terów. Razem szukajq sposobów rozwiqzań, by spieszyć im z po-
mocq.

4. Indy"widualna praca dzieci - z różnorodnych materiałów pla-
stycznych i technicznych robienie niespodzianek, prezentów.

5. Wręczanie i obdarow}.wanie wykonanymi upominkami koleżanek
i kolegów.
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Lena - lat 4

O pr acow ała Mar ia Sadow ska

,,W BIBLIoTECE PANI sowY,
- ZABAWA TEMATYCZNA W OPARCIU O WIERSZ

,,sowA" J. BRzEcHwY

Cele:

- poznanie sposobów na dobrą zabawę takich jak np. zabawa w te-

atr;
-_ rozwijanie uwagi i spostrzegawczości poprzez dostarczenie dzie-

ciom wrażeń dotykowych, wzrokowych i czuciowych;

- podkreślenie walorów ksiązki, jako żródła wiedzy, przeżyć oraz
inspiracji do wielu zabaw.

Umiejętności:
-- samodzielnie organlzują zabawę ze zgromadzonych materiałów.

26



:

Środki dydaktyczne: wiersz ,,Sowa'' J. Brzechwa (,,Antologia wier-szy"), sy'wety bohaterów, zbiór książek, rur.. , ."il*irv'uiriiut*o.
muzyczny A. Vivaldiego.

Przebieg:
l. Słuchanie utworu ,,Sowa'' - J. Brzechwy na tle scenografii lasu.2. Wypowiedzi dzieci na temat wiersza,

Pytąnia pomocnicze:

- Jakie ptaki zamieszkiwaly las?

_ 1 Dlaczego ptaki pouczaĘ sowę?
3. oaowieść ruchowa ,,Wyprawa do lasu'' (utwór A. Vivaldiego).
. IŁ czasie wyprawy dzieci odkrywajq bogatq bibliotekę Sowv.4. Przeprowadzenie wywiadu z Śową.
5. 7 abawa tematyczna ,,W bibliotece u Sowy.' (dzieci ze z1roma-

dzonych rekwiątów samodzielnie organii4ą r"ńi" j""i"u 
Ur-bIiotekę.

{
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Martyna - lat 5
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Opr ac ow ała Dorot a Saj ew icz

,,CHŁODNA JESIEŃ DESZCZ PRZYNIESIE"
- ZABAWY POLISENSORYCZNE

INSPIROWANIE WIERSZEM J. KULMOWEJ
,,PoD JESIENNYM PARASOLEM"

ORAZ WŁASNYCH DOŚWIADCZEŃ

Cele:

- poznanie i okeślanie zjawisk atmosferycznych jesiennej pogod},:

pada deszcz, wieje wiatr, jest szaro, ponuro, zimno i mokro;

- ćwiczenia wypowiedzi na temat jesiennej garderoby używając
zwrotów w języku angielskim;

- zachęcanie do przebywania na świeĄm powietrzu niezależnie od
warunków pogodowych.

Umiejętności:

- wielozmysłowo poznaje świat przyrody poprzez wykorzystanie
zmysłu dotyku, wzroku i węchu.

Środki dydakĘczne: ilustracje, wiersza,,Kiedy pada" J. Kulmo\ł e.l

(,,Wiersze wybrane" J. Kulmowej, Warszawa 200l), materiał pr4 -

rodniczy (liście, mech, kora, trawa), jesienna garderoba (kurtka, bu-
ty, czapka, peleryna, parasol, ciepła bluza), utwór muzycmy ,,Walc
meksykański" (www.chomikuj.pl),

Przebieg:
1. ,,Witam was" zabawa ruchowo-naśladowcza.

Dobry humor dzisiaj mamy
do zabawy zapraszamy.
I choć z nieba pada deszcz,

u naś zawsze fajnie jest.
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Prawa ręka, lewa ręka,
prawa noga, lewa noga,
caĘ tułów oraz głowa
do zabawy jest gotowa.

2. Wypowiedzi dzieci na temat cech jesiennej pogody.
Pytania pomoCnicze:

- Co to jest po4oda?

- Jak opisujemy pogodę?

- Czy można rozpoznać wcześniej , j aka będzie pogoda?

^ - _ 
Oyowiedzcie, jaka byla pogoda, kiedy szłyście do przedszkola.

3, ,,Jesień w dwó ch obliczach'' - zabawy polisónsoryczne.
Na tablicy dla porównania umieszczone sq dwie ilustracje przed-
stawiajqce ,,złotq polslrq jesień'' oraz tzw. ,,jesiennq irorugę-
Zadaniem dzieci jest poznanie materialu przyrodnicz)go, opisujq
jego cechy i przyporzqdkowujq do odpowiedniej ilułńcji. bzielq
się swoimi spostrzeżeniami na podstawie posiadanych' doświad-
czeń oraz wysłuchanego wcześniej wiersza J. Kulmowej ,,Kiedy
pada".

4. ,,Jesienny deszcz" - improwizacja - ruchowa.
Zabawa muzyczno-ruchowa do utworu ,,Walc melcsykański''
z wykorzystąniem kawałków foli,

5. Do kogo to należy? - ćwiczenia wypowiedzi w języku angiel-
skim, rozpoznawanie własnej garderoby.
Dzieci wraz z nąuczycielem wypowiadajq zaklęcie i otlĄ)ierajq wa-
lizkę: ,,Abracadabra, ...........; one, two, three''. W walizce )najdu-
jq się ubrania dzieci. Nauczyciel wypowiada glośno ich nazwy po
angielsku, a dzieci wyjmujq z walizki: panti, shoe, wellingions,
hat- cup, roat, jacket, unbrella.
D:ieci powtarzajq poznane slowa w języku angielskim. Próbujq
łqcryć je ze znanymi nazwami kolorów, np.: ,,ShŹe is black''.

6. ,,Z małej chmury duży deszcz'' - zabawiz wykorzystaniem chus-
ty animacyjnej.
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Dzieci podzielone sq na dwie gupy Jedna grupa trzyma chustę

i jest chmurq, druga grupa dzieci ukryta jest pod chustq. Na hasło

,,deszcz" dzieci v.ybiegajq spod chusty.

Opr a c ow ał a D or ot a S aj ew icz

,,w SPIŻARNI-
- WPROWADZENIE WIERSZA K. ŚLIWY

Cele:

- poznanie różnych sposobów gromadzenia przez ludzi zapasów na .

zimę1

- doskonalenie umiejętności okeślania duży, maĘ, najmniejszyl

- zachęcenie do pomagania rodzicom w przygotor ywaniu przet\ł o-

rów na zimę.

Umiejętności:

- posługiwanie się w zabawie okeśleniami wielkości słoikórl
i układanie ich na odpowiedniej półce.

Środki dydaktyczne: naturalne okazy owoców i warzyw, słoik-

z przetworami na zimę, CD z piosenką ,,Robimy konfitury" (Mate-

riały szkoleniowe ,,Wychowanie przez sńukę", Białystok, 2016).

Przebieg:
] 1. Pantomima w wykonaniu nauczyciela ,,Zapasy na z|mę" .

2. Stuchanie wiersza pt. ..W spiżami" K. Sliwy.
3. Wyjaśnienie niezrozumiałych słów: spiżamia, zapasów bez lik,

cebula w wiankach, srogi mróz.
4. Wypowiedzi dzieci doĘczące lreści wiersza:

- Gdzie gromadzimy ząpasy na zimę?
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- Co możemy znaleźć w spiżarni?
5. Ponowna recytacja wiersza - dopowiadanie przez dzieci ostatnich

wyrazów w wersach wiersza.
6. Jaki to owoc? .- zabawa dydaktyczna.

Nazwanie i lączenie sylwet owoców oraz warzyw do odpowied-
nich słoików z przetworami.

7. Wspólna recltacja wiersza.
8. ..Robimy konfitury" - zabavła inscenizowana.

Kilkoro dzieci jest kucharzami, którzy,, robiq konfitury''.
Spiewanie i ilustrowanie teksu:

,,Jabłuszka i śliweczki spadajq na nas z góry,
Zrobimy, zro bimy, zrobimy konfitay.
A kiedy je zrobimy, z radości zatańczymy
Podskoki, obroĘ, bioderkami zalcręcimy''.

Zabawę powtarzalny pięć razy tak, aby każde dziecko moglo do-
świadczyć zabawy w kole i pełnić rolę pomocnika kucharza.

Opr acow ał a Anna Siemielliu k

,,JAŚ I MAŁGOSIA"
- OPOWIADANIE ODTWÓRCZE DZIECI NA PODSTAWIE

HISTORYJKI OBRAZKOWEJ ZNANEJ BAJKI

Cele:

- poznanie możliwych niebezpieczeństw jakie mogą wiązać się
rr kontakcie z nieznajomym;

- ksaałtowanie odpowiednich sposobów zachowania w potencjal-
nie niebezpiecmych sytuacjach;

- rłdrażanie dzieci do nie oddalania się od rodziców, nauczycieli
rł, czasie wycieczek i spacerów.
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Umiejętności:

- dzieci budują krótkie wlpowiedzi.

Środki dydakĘczne: ilustracje z bajki ,,Jaś i Małgosia" W. Grimrn.
(,,Wielki Skarbiec Bajek", Siedmiogród, Wrocław 2010; ,,Malowanr
wózek", sł. H. Ożogowska, muz. T. Mayzner, ,,Kalendarz muzyczn;,

w przedszkolu" WSiP, Warszawa 1992).

Przebieg:
1. Rozmowa na temat bezpiecmych zabaw.

Nauczycielka prowokuje pytania i odpowiedzi dzieci na temąi

,,Gdzie się powinny bawić dzieci, aby byly bezpieczne? ". Proy,;,
dzqcej. zale), aby dzieci podały dużo przykładów bezpieczm-t,.

zabaw.
2. ,,Baba Jaga patrzy" - zabawa orientacyjno-porządkowa.

Nauczycielka wybiera jedno dziecko - Babę Jagę. Reszta dzi..
zostaje. Baba Jaga idzie na koniec sali i obraca się do ści,m_-

Reszta dzieci biegnie w tym czasie w jej stronę. Kiedy Baba Jug.

spojfzy na nie, zamierajq w bezruchu. Wygrywa ten, kto pienrs:
dotrze do Baby Jagi.)

3. ,,Jaś i Małgosia" - opowiadanie odtwórcze dzieci.
Po wysluchaniu opowiadań, nauczyciel wspólnie z dziećmi fornl: ,

lujq moral bajki. Nauczyciel go zapisuje.
4. ,,Malowany wózek" - zabawa inscenizowana do pioseru

sł, H. Ożogowska.
5. ,,Piemiki Jagusi" - dekorowanie wcześniej upieczonych ciasl.,

czek.
6. ,,IJcńa razem z Jasiem i Małgosią" Wspólna degustacja pier ,

ków.
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